



**SOLICITAN CARTULINA.** — Alumnos del Instituto Nacional, por medio del Centro de Rehabilitación para Ciegos, solicitan cartulina, material indispensable en la lectura y escritura del sistema Braille, según dicen. Manifiestan que en el Instituto estudian algunos alumnos no videntes, para quienes el material solicitado les sería de mucha utilidad. Expresan que, debidamente identificados, se presentarán a librerías, colegios y otras instituciones, en solicitud de cartulina.

## En Torno a Constituyente

# No Nacimos para Esclavos Afirma Dr. Raúl Cornejo

Nuestra raza es indómita. No nacimos para esclavos, afirma el Dr. Raúl Cornejo, distinguido miembro del Foro Salvadoreño, en declaraciones a EL DIARIO DE HOY, en torno a la Asamblea Constituyente.

Recordemos algo de nuestra historia, agrega: Los conquistadores españoles rastrearon las Tres Américas, desde California, territorio mejicano al Norte, hoy de Estados Unidos, hasta el Cabo de Hornos e Islas Malvinas al sur, posesiones argentinas. Estas islas pertenecieron a España las cuales Argentina heredó cuando declaró su independencia en 1819. En 1820 tomó posesión de las Islas enviando a un Gobernador.

Tradicionalmente nuestra América ha superado la era del vasallaje. Repudia el colonialismo extranjero.

Varios siglos de tenaces enfrentamientos tuvieron

## De sus Brazos Roban Niño a Señora en una Terminal

De sus brazos le robaron su hijo a la señora Rosa Méjida Ramirez Aguilera, de 25 años, en la Terminal de Buses de Occidente, según denuncia en la Policía.

Una mujer y un sujeto desconocidos —dijo la ofendida— se le acercaron y sin mediar palabra le quitaron al niño que se llama José María Ramirez Canjura, de 3 años. Cuando la ofendida quiso seguir a tales sujetos, otro individuo la persiguió y luego le salieron al paso dos más, todos desconocidos pero con caras patibularias, según dijo Rosa Méjida. Añadió que uno de los tres últimos individuos la tomó de los brazos, le dio unos pñetazos en la cara y le advirtió que si

de sangre el suelo de Las Américas; la superioridad de las armas de los conquistadores obligó a los débiles pueblos indios a someterse al yugo español.

Detengamos un poco el relato para oír algo grandioso. Fue en un pequeño territorio llamado Señorío de Cuscatlán, hoy El Salvador en Centro América, donde los invasores encontraron una raza de un temple extraordinario. Pedro de Alvarado, en su intento de conquistar Cuscatlán, en la batalla de Acajutla, fue clavado de la pierna a su caballo de un flechazo disparado por un aguerrido cuscatleco, Atonal —Sollo de Agua— (8 de junio 1524), de cuya herida quedó cojo para el resto de su vida, que no duró mucho, pues fue muerto en acción en Nueva España el 15 de julio de 1541.

Pedro de Alvarado y el resto de los conquistadores no sabían que el alma cuscatleca estaba forjada en

el crisol de sus volcanes; en su suelo movizado sacudido por la furia del fuego que brota de la tierra con los estruendos del rayo y riega de lava candente la campiña; e ignoraban que pisaban un suelo igneo donde el agua hierve y aflora humeante mojando la tierra que se convierte en lodo ardiente. Ese lodo tenía vida, corazón de Cuscatlán, barro palpitante y rojizo del que fueron hechos nuestros indios de quienes heredamos parte de su sangre y su coraje.

La conquista se consumó tiempo después, añade el Dr. Cornejo. Pedro de Alvarado, criminal sin escrúpulos ante la impotencia de vencer a los cuscatlecos por medio de

las armas, hizo asesinar a Atlacatl y a los nobles de su corte que eran sus huéspedes de honor, se retiró a Guatemala, pero antes decretó la esclavitud y dejó a uno de sus lugartenientes encargado de la conquista. Diego de Alvarado fundó la Villa de San Salvador y al país se le llamó EL SALVADOR.

¿Por qué esos nombres?... Cosas del destino. El Salvador, punto neurálgico internacional, se está convirtiendo en la salvación de las Américas y El Salvador del Mundo. Crueles e implacables contra los sometidos aborígenes, cometieron toda clase de crímenes por espacio de

—Favor pase a la página 28.



**REGISTRO MINUCIOSO.** — Elementos de los cuerpos de seguridad, ejercen estricta vigilancia y registro de las personas que asisten a las sesiones en la Asamblea Constituyente. Una encargada, derecha, registra los bolsos de varias señoras.

## Oficina de Migración Será Descentralizada

El servicio que presta Migración será descentralizado y regionalizado en tres zonas: central, occidental y oriental, declara el coronel Israel Agid Benavides, Director.

El sistema de regionalización entra en ejecución el 27 de este mes con la apertura de la oficina en la ciudad de Santa Ana, en el edificio de la alcaldía municipal. En la zona oriental será ubicada en el edificio donde funciona la Gobernación Política, aun cuando no se sabe la fecha de inauguración.

Expresa el funcionario que el cambio de sistema obedece estrictamente al deseo de llevar el servicio "hasta la puerta de los usuarios", es decir, hasta las zonas donde residen las personas que desean viajar.

Además de entregar los

pasaportes a quienes los solicitan, las oficinas en mención serán receptoras de otros servicios como certificación migratoria u otro tipo de demanda.

Refiere el coronel Benavides que el nuevo sistema de servicio vendrá a descongestionar el movimiento que a diario se produce en la oficina central, en el Centro de Gobierno, y lo que ha sido motivo de críticas.

Hay que reconocer, dice, que la institución bajo su responsabilidad cuenta con poco personal y la demanda de trabajo es elevada, especialmente en épocas de vacaciones. Sin embargo tiene la seguridad de que dentro de las capacidades limitadas saldrán adelante con el funcionamiento de las oficinas regionales.

## Red de Acelerógrafos para Detectar Sismos

Una nueva "Red de Acelerógrafos y Sismoscopios" para el registro de temblores y terremotos que sacuden nuestro territorio, será instalado en el país.

La redacción de las recomendaciones al respecto, las realiza el Centro de Investigaciones Geotécnicas, dependencia del Ministerio de Obras Públicas.

Según se informa, dicha red pondrá énfasis en el área metropolitana de San Salvador, ya que mediante la cual se podrán registrar con gran detalle las características de los temblores y terremotos.

Su objetivo será desarrollar dentro de lo posible, sistemas o medidas preventivas o defensivas contra sus efectos.

Por otra parte, el Centro de Investigaciones Geotécnicas (CIG) lleva a cabo el estudio de suelos del nuevo

punto sobre el Río Grande de San Miguel, en el paso "El Delirio", de la carretera Litoral.

Asimismo, se hará el estudio de ingeniería y geológico de la falla del suelo bajo una de las torres de la línea de transmisión Guajoyo-Santa Ana, a fin de conocer su origen y dar las recomendaciones para cimentar la estructura en un sitio distinto de la falla.

El CIG también ejecuta investigaciones del tipo de ladrillo más adecuado por su alta resistencia y bajo costo, para construir un muro de retención en la estación sísmológica de San Salvador.

Informa el MOP que a través del CIG se realiza además la búsqueda y localización de bancos de roca buena para la construcción; y se hacen ensayos de comprobación de la calidad de los cementos que se producen en el país.

## Deponer Armas Pide a la Guerrilla Sr. Figueres

SAN JOSE, abril 19.— En un artículo escrito para La Prensa Libre de Costa Rica y publicado el 15 de abril, José Figueres, Presidente de su país en tres oportunidades y actual Presidente del Partido de Liberación Nacional, hace un llamado a las guerrillas salvadoreñas para que depongan las armas, y al Partido Demócrata Cristiano y los partidos de derecha, para que hagan a un lado las diferencias ideológicas y sectarias.

Don Pepe también elogia la política del Presidente Reagan hacia El Salvador, diciendo que "...Es paradójico, favorablemente paradójico, ver un gobierno conservador de los Estados Unidos apoyando las elecciones y la reforma agraria en El Salvador". Sobre las elecciones, Figueres dice que "es motivo de satisfacción reconocer que ahora, bajo la influencia de los Estados Unidos, El Salvador ha celebrado las elecciones más libres en toda su historia. Aquellos que lo niegan, ¿a quién pretenden engañar?"

A continuación el texto completo del artículo del ex-Presidente Figueres:

"Algunas gentes critican hoy la política de Estados Unidos respecto a El Salvador, y en general a Centro América. Tales críticos deben ser nuevos en los fenómenos del hemisferio americano. Quienes hemos luchado contra las dictaduras largo tiempo, recordamos que nuestras quejas se han dirigido más bien a lo que nos parecía desinterés de Estados Unidos por la causa democrática en América Latina. Hemos pedido que tengan una política exterior francamente pro-libertad. Lo hemos pedido mil veces. Hemos argumentado que, en nuestro tiempo, el movimiento comunista mundial tiene en Moscú su Vaticano, los despotismos derechistas se solidarizan entre sus miembros, mientras que la democracia en nuestro hemisferio no tiene un país líder".

"A los viejos luchadores nos resulta paradójico, favorablemente paradójico, —Favor pase a la página 28.